



2017年12月22日 星期五 丁酉年十一月初五

E-mail:tzlhrb@126.com

中国临海新闻网: www.lhnews.com.cn

一个有温度的城市不仅 仅能让远方的客人留下来,还 能让他们生活得很舒心,同时

作为一个浙江东南沿海 的现代化城市,临海对外来人 员的吸引力日益加强。临海 有现在的发展速度、发展局面 和发展态势,也离不开外来人 员的助力奉献。所以,在打造 小康标杆市、建设活力品质幸 福临海的过程中,不仅需要临 海干部群众上下同欲、奋力拼 搏,也需要进一步激发外来人 员的积极性和主动性,使他们 成为建设临海的又一股重要

纵观全国各地,越是充满 活力和商机的城市,外来人员 所占的人口比重越重。这些 外来务工人员在服务城市,赚 取收入的同时也作为消费者 拉动了所在城市的经济内需, 不仅创造出了GDP,也创造出 了更多的就业岗位。远的看 上海、北京、广州、深圳等一线 城市,外来人员对城市发展的 贡献是相当巨大的,特别是深 圳,几乎可以说是外来人员造 就了今日的深圳。近的看义 乌,随着经济的发展,义乌的 外来人员每年几乎都以10%的 比例增长,到现在外来人员已 经远远超过了本地常住人员, 如果没有这些外来人员,义乌 不可能实现从"鸡毛换糖"到 "世界超市"的转变。再回到临 海,临海的外来人员大多集中 在传统制造业,而传统制造业 正是临海经济能否快速实现优

化升级的关键领域。在这一领域,无论是掌握行业领 先知识的高端人才,有经验的管理者,还是有一定技能 的普通工人,都是临海未来发展所不可或缺的,临海应 该也必须善待他们。

那么,如何善待外来人员,让他们的创造力竞相迸 发,聪明才智充分涌流?一方面,必须有合理的制度设 计和政策导向,通过为外来人员提供教育、医疗、交通、 居住等基本的生活保障,逐步提高新临海人在现有户 籍制度下的公共服务供给,让他们能够由一根随波漂 浮的水草变身为河岸边扎根的小草,真正成为临海这 座城市的新市民。另一方面,要重视外来人员的精神 文化生活。要通过各种载体提高外来人员对临海这座 城市的文化认同,拓宽和完善他们参与城市管理和建 设的渠道,让临海发展的成果进一步惠及到他们,使他 们全身心地融入临海、爱上临海。如果较高素质的外 来人员能够在临海沉淀下来,并最终成为这座城市的

有机部分,临海的 未来必将如虎添

城市要善

一个善待外 来人员的城市,未 来必然会更宜居 宜业。



"我拿什么奉献给你,我此 此深爱的第二故乡? 我会用我 全部的青春和力量,我愿用我所 有的时间和心血,来回报培育我 成长的临海……"

近年来,随着我市经济社会 的快速发展,越来越多的新临海 人涌入我市。就业、创业,他们 在各行各业中发挥着生力军的 作用。他们是城市的新血液,为 我市注入新的生机和活力。他 们用智慧与汗水,激情与实干, 理解与支持,助推了我市经济社 会的平稳发展……今天,让我们 共同聆听他们的故事和心声。



# 李泽国:

### 同沐阳光下,共享一片天

走进校门,操场上近千名列队举行升旗 仪式的学生们正专注地望着冉冉升起的五 星红旗,他们穿着校服佩带着红领巾,透露 着最本真的美丽心灵。这个坐落于古城街 道钱暄路272号的学校便是临海市广泽学 校,前身是我市新临海人子弟学校,校长是 新临海人李泽国,老家在安徽省寿县。

2005年前,还是某企业业务员的李泽 国,时常往返于杭州与台州。工作之余结识 了前来台州务工的朋友,也让他了解到,他 们的孩子面临着就学的困难。如何让外来 务工子女也能享受到当地孩子所拥有的同 等教育资源? 李泽国萌发了一个想法:创办 一所属于新临海人子弟自己的学校。

2005年9月1日,学校迎来了第一批新

引水方知开源不易,不到一年,李泽国 便遇到了资金周转问题。办校之初的十几 万资金所剩无几,只能靠四处借钱勉强维持 学校运作。"那时候,李校长不仅向亲戚朋友 借钱,还向来学校工作的教职工借钱。所 幸,有政府和教育局的支持,有社会各界的 帮扶。"该校洪艳老师说。随后,记者在一本 记录册里,看到密密麻麻地记录着的社会各 界捐赠情况:台州市"九三"学社捐建小型图 书馆,回浦、市外国语学校捐赠学生课桌椅 和食堂餐桌,回浦中学赠送5台电脑,古城街 道总工会赠送校服420套、电脑2台、电子琴 2架、书籍600本和一批运动器具 李泽国还寻求企业赞助,进一步改善办学环 境,配齐了多媒体教室、科学实验室和音乐、 美术教室等。"还清楚地记得2008年,学生见 到电脑时欢呼雀跃的场景。当时,这个大家 办公必备的设备,在孩子们的眼中还是个新 鲜事物。"李泽国说。此外,各公立学校还与 广泽学校进行了帮扶结对,教师们一同探讨 教学,学生可享受公立学校的网络教学资 源,大大提高了学校教学管理水平。

们的照顾,所以我们除了教学以外,也肩负 起他们的家庭教育。"在广泽,有许多来自 "多子女家庭""单亲家庭"的孩子,也有孤 儿。由于家庭的特殊性,每次家长会都只有 半数家长到场,李泽国便带头组织家访,为 他们排忧解难。

□本报记者 卢呈橙

"捧得一颗心来,不带半根草去。"李泽 国这家长式教育的背后是他全身心地付 出。他将学校当作家,吃住都在这里,也正 因为"爱这些孩子",他也将办学变成了办

一次,一名五年级女生突发癫痫瘫倒 在地,四肢抽搐、口角流涎,还要咬自己的 舌头。李泽国见情况危急,二话没说便将 自己的手指放入学生口中,随后拨打急救 电话将学生送往医院。一路上,李泽国从 未收手,直到入院治疗。今年10月,三年级 学生罗强友因突发高烧不退,被医院确诊 为白血病并转院至上海儿童医学中心就 诊。在李泽国的组织下,该校全体师生以 现场募捐及网上筹资等方式为他捐款。这 些家境拮据的孩子们,纷纷拿出零花钱、午 饭钱帮助小罗,让他一家感动不已。此外, 为了改善贫困家庭的学费负担,李泽国实 行"贫困学生学费减免"政策,并联合国网 台州供电公司、永强集团等单位,为优秀学 生提供奖学金。

"除了关注课本知识外,我们更注重学 生的全面发展。"据李泽国介绍,除了每星期 的社团、兴趣班外,老师会对在某方面能力 特别突出的学生给予重点培养,这些特长生 也在市级各项比赛中取得不错的成绩。"当 然,学校也会尽最大努力将成绩优秀的学生 推荐到回浦、临海中学等校就读,给他们更 好的学习平台。前几年,我们推荐入回浦中 学就读的一名特长生今年考上了武汉大 学。"李泽国说着,欣慰地露出笑容

青青园中葵,朝露待日晞,雨露恩泽 静,待花开有时。如今,学校已走过了12个 年头,在校生已叠加招生近两万名,有效解 决了在我市各类大小企业流动人口子女的 教育问题,为我市社会稳定起到了积极的 作用。

## 向技术之巅登攀的人

生命没有负重,人生就没有价值,没有 快乐。1999年,偏爱挑战性工作的刘艳新毅 然辞掉高中化学老师的工作,从家乡江西省 吉安县来浙江寻找新工作。因被伟星的珠 光浆项目吸引从而加盟伟星,负责公司技术 研发及项目管理工作。

行业内的 规模之争,必然 要以提效率、降 成本作为保障, 而对手之间的 品质之战,也必 然要以技术进 步作为依托,技 术研发责无旁 贷。2012年4 月,园区对技术 线进行了整合, 用五个统一搭

建技术中心,用 "1+1+N"的项目组方式展开行动,允许争 论,鼓励天才表现。作为核心领导,刘艳新 在激发团队创新能力的同时,积极发挥公司 内部国家实验室及博士后工作站等平台,并 与全国各大高校开展合作。以项目运作为 突破口,聚焦新技术、新产品开发和自动化 改造,将技术创新管理与项目、专利相结合 转变成知识产权,实现授权专利112项,发明 专利74项。其中,自动测配色技术实现客户 来样电脑系统自动配色;自动验扣机通过智 能相机技术实现单枚纽扣翻转验扣速度达 每秒10粒,效率提升100%;超声波自动切断 技术实现注塑产品脱模全自动……系列自 动化项目为公司节约巨额开支的同时,减少 用工一半以上,也缓解了招工难的压力。

紧跟着技术创新而来的是巨大的资金 投入和每年递增的设备折旧费,刘艳新力求 "变废为宝",带领团队积极探索技术创新新 途径。如激光卧式自动化技术,项目组将公 司现有几近报废的制扣机进行了改造,运用 CCD影像设备与机械手,让旧机器摇身一 变成为拥有先进功能的"新设备",在实现上 下料、镭射刻字全过程自动的同时兼具超强 防震功能,实现纽扣定位零误差,解决共振、 重影的技术难题,节省约三分之二的劳动 力,每年节约成本百万余元。

面对残酷的市场环境和纽扣产品同质 化日益严重的现状,刘艳新带领技术、开发、 现场三方,搭建三方联动平台,以客户需求 为宗旨,形成了"思想、目标、行动"三统一的 原则,有效地调动了研发、生产的积极性,突 破了有工艺没产品、有订单没效益、有品质 没价格的壁垒,进一步打造纽扣的核心竞争 一个兼顾"工艺、产品、品质、附加值"的 运行模式逐步成熟,产品开发也朝着生态环 保、轻薄、时尚、运动、功能性方向发展。如 手感漆扣,一项具有肌肤感、弹性的表面处 理技术;陶瓷扣,一项瓷器釉层表面处理技 术;超强不易碎扣深受高端服饰品牌的喜 爱;具有定位功能的智能扣受到国内外少儿 波市鄞州区。

2007年,谢益平因原公司工作需要来到 临海。期间,经朋友介绍萌发创业念头,于 2008年5月,与百步村签订了长达40年的租 赁合同,开启了新农人的创业之路

"万事开头难,那时的承包地,断水又断 电,更别提通信上网了。"谢益平走部门、筹 资金,终于布置好基础设施,但当他着手种 植果树时,新的难题又出现。"这山坳环境 虽好,但土质差,全是土和石头。"一位农业 专家告诉他,"这里果树难种,果树的成长 期要比其他地方多1年以上,但种出来的 水果品质较佳。"谢益平抓住了这个机遇, 将土质进行改良,随后从宁波引进一批白 枇杷树,又从四川引进新品种红心猕猴桃 进行种植。经过3年的努力,40多亩果树 成林,实现一年两季水果的采摘,辛勤的付 出终于有了回报。

但好景不长,"半路出家"不免让他在 这枇杷上栽了一个大跟头。2015年,毅然 决定将3000株枇杷树全部挖掉,并借红心 猕猴桃火爆的销售劲头,将全部土地的6/7 用作猕猴桃种植,道岙湾红心猕猴桃采摘 基地建立。

市场对品质多番挑剔,而谢益平的红 心猕猴桃禁得住市场的考量,产品更是供 不应求。"市场上一般的红心猕猴桃糖分在 16度左右,我的能达20度。"据他介绍,让 猕猴桃从开花到采收,留足150天是他采收 猕猴桃的基本准则。若提早采摘,果肉的 颜色便没这么红,中间果肉的口感会有点 硬,糖分也没这么高。"成熟的猕猴桃固形 物含量将达到6%以上,这时,它的糖度也 有了充分的保证。'

种出高品质的红心猕猴桃与他平日的 管理自然分不开,种植中的重难点也被他一 一克服。"猕猴桃杀菌工作必须在开花结束 后的幼果期与中果期间完成,这样才能保证 后期客户买到的果子回家放置久了也不会 烂。"此外,每当开花时节,谢益平要用毛笔 蘸点花粉对雌花——授粉,才能保证授粉

近年来,采摘游深受到市民欢迎,谢益 平便在他的猕猴桃基地里逐步建设了一些 配套设施。"钓鱼、休闲、烧烤,上午来,下午 回,客人们可以在这里玩上一整天,回去的 时候带走几箱礼品装的猕猴桃送给亲朋好 友分享。"如今,他也将土地的边边角角开 垦出来供大家承包种植瓜果蔬菜,让大家享 受从种植到丰产的全过程农作体验。半山

